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Στο Καζακστάν, υπάρχει πλέον μια πραγματική λαϊκή εξέγερση,
και από την αρχή οι διαμαρτυρίες είχαν κοινωνικό και ταξικό
χαρακτήρα, καθώς ο διπλασιασμός της τιμής του υγροποιημένου
αερίου στο χρηματιστήριο φυσικού αερίου ήταν μόνο η τελευταία
σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι της υπομονής. Εξάλλου, οι
διαμαρτυρίες  ξεκίνησαν  από  τη  Ζαναόζεν  με  πρωτοβουλία  των
εργαζομένων στο πετρέλαιο, η οποία έγινε ένα είδος πολιτικού
στρατηγείου για ολόκληρο το κίνημα διαμαρτυρίας.

Και η δυναμική αυτού του κινήματος είναι ενδεικτική, καθώς
ξεκίνησε ως κοινωνική διαμαρτυρία, αλλά στη συνέχεια άρχισε να
επεκτείνεται  και  οι  εργατικές  συλλογικότητες  χρησιμοποίησαν
τις συγκεντρώσεις για να προβάλουν τα αιτήματά τους για αύξηση
των  μισθών  κατά  100%,  ακύρωση  των  αποτελεσμάτων  της
βελτιστοποίησης, βελτίωση των συνθηκών εργασίας και ελευθερία
της συνδικαλιστικής δραστηριότητας. Ως αποτέλεσμα, ήδη από τις
3 Ιανουαρίου ολόκληρη η περιοχή Μανγκιστάου βρέθηκε σε γενική
απεργία, η οποία επεκτάθηκε και στη γειτονική περιοχή Ατιράου.

Συγκεκριμένα, ήδη από τις 4 Ιανουαρίου, οι εργαζόμενοι στην
Tengizchevroil, όπου η συμμετοχή των αμερικανικών εταιρειών
φτάνει  το  75%,  προχώρησαν  σε  απεργία.  Εκεί  τον  περασμένο
Δεκέμβριο απολύθηκαν 40.000 εργαζόμενοι και προγραμματίστηκε
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νέος γύρος απολύσεων. Αργότερα μέσα στην ημέρα υποστηρίχθηκαν
από τους εργαζόμενους στο πετρέλαιο των περιφερειών Ακτόμπε
και Δυτικό Καζακστάν και Κιζιλ-Ορντά.

Επιπλέον, το βράδυ της ίδιας ημέρας ξεκίνησαν απεργίες των
μεταλλωρύχων  της  ArmelorMittal  Temirtau  στην  περιοχή
Καραγκάντα και των χαλυβουργών και μεταλλωρύχων της εταιρείας
Kazakhmys,  οι  οποίες  μπορούν  ήδη  να  θεωρηθούν  ως  γενική
απεργία  σε  ολόκληρη  την  εξορυκτική  βιομηχανία  της  χώρας.
Υπήρχαν επίσης αιτήματα για υψηλότερους μισθούς, μείωση της
ηλικίας συνταξιοδότησης, δικαιώματα σε συνδικάτα και απεργίες.

Εν τω μεταξύ, την Τρίτη ξεκίνησαν ήδη απεργίες διαρκείας στην
Ατιράου,  το  Ουράλσκ,  το  Ακτιουμπίνσκ,  το  Κιζιλ-Ορντά,  το
Ταράζ,  το  Ταλντικοργκάν,  το  Τουρκεστάν,  τη  Σιμκέντ,  το
Εκιμπαστούζ, σε πόλεις της περιοχής του Αλμάτι και στο ίδιο το
Αλμάτι, όπου ο αποκλεισμός των δρόμων οδήγησε ήδη τη νύχτα από
τις 4 προς τις 5 Ιανουαρίου σε ανοιχτή σύγκρουση διαδηλωτών με
την αστυνομία, με αποτέλεσμα να καταληφθεί προσωρινά το ακιμάτ
[κυβερνείο] της πόλης. Αυτό έδωσε στον Κάσσιμ-Ζιομάρτ Τοκάγιεφ
την αφορμή να κηρύξει κατάσταση έκτακτης ανάγκης.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι στις διαδηλώσεις αυτές στο Αλμάτι
συμμετείχαν ήδη κυρίως άνεργοι νέοι και εσωτερικοί μετανάστες
που  ζουν  στα  προάστια  της  μητρόπολης  και  εργάζονται  σε
προσωρινές  ή  χαμηλά  αμειβόμενες  θέσεις  εργασίας.  Και  οι
προσπάθειες να τους κατευνάσουν με υποσχέσεις για μείωση της

τιμής του φυσικού αερίου στα 50 τένγκε1, ξεχωριστά για την
περιφέρεια Μανγιστάου και το Αλμάτι δεν ικανοποίησαν κανέναν.

Η απόφαση του Κάσσιμ-Ζιομάρτ Τοκάγιεφ να παύσει την κυβέρνηση
και στη συνέχεια να αποπέμψει τον Νουρσουλτάν Ναζαρμπάγιεφ,
τον  πρόεδρο  του  Συμβουλίου  Ασφαλείας,  δεν  σταμάτησε  τις
διαμαρτυρίες,  καθώς  μαζικές  συγκεντρώσεις  διαμαρτυρίας
ξεκίνησαν στις 5 Ιανουαρίου και σε εκείνα τα περιφερειακά
κέντρα του Βόρειου και Ανατολικού Καζακστάν, όπου δεν υπήρχαν
πριν  –  στο  Πετροπαβλόφσκ,  στο  Παβλοντάρ,  στο  Ουστ-
Καμενογκόρσκ, στο Σεμιπαλατίνσκ. Ταυτόχρονα, στο Ακτόμπε, το



Ταλντικοργκάν, τη Σιμκέντ και το Αλμάτι, έγιναν προσπάθειες να
καταλάβουν τα κτίρια των περιφερειακών ακιμάτ.

Στην  ίδια  τη  Ζαναόζεν,  οι  εργαζόμενοι  στις  συνεχείς
διαδηλώσεις τους διατύπωσαν νέα αιτήματα – την παραίτηση του
σημερινού προέδρου και όλων των αξιωματούχων του Ναζαρμπάγιεφ,
την αποκατάσταση του Συντάγματος του 1993 και των αντίστοιχων
ελευθεριών  για  τη  δημιουργία  κομμάτων  και  συνδικάτων,  την
απελευθέρωση των πολιτικών κρατουμένων και τον τερματισμό της

καταστολής. Ιδρύθηκε ένα Συμβούλιο Ακσακάλ2 ως άτυπο όργανο
εξουσίας.

Με αυτόν τον τρόπο, μεταδόθηκαν αιτήματα και συνθήματα σε
ολόκληρο το κίνημα, τα οποία χρησιμοποιούνται τώρα σε διάφορες
πόλεις  και  περιοχές,  και  ο  αγώνας  απέκτησε  πολιτικό
περιεχόμενο.  Υπάρχουν  επίσης  προσπάθειες  επί  τόπου  να
δημιουργηθούν επιτροπές και συμβούλια για το συντονισμό του
αγώνα.

Ταυτόχρονα, στρατεύματα μεταφέρθηκαν στο Αλμάτι, το Ακτάου και
τη Ζαναοζέν. Ενώ στην επαρχία Μανγκιστάου όλα κύλησαν ειρηνικά
και οι στρατιώτες αρνήθηκαν να διαλύσουν τους διαδηλωτές, στη
νότια πρωτεύουσα άρχισαν αψιμαχίες και τη νύχτα της 5ης προς
6η Ιανουαρίου ειδικές δυνάμεις μεταφέρθηκαν για να καθαρίσουν
με τη βία το αεροδρόμιο και τις γειτονιές που είχαν καταληφθεί
από τους εξεγερμένους. Σύμφωνα με διάφορες αναφορές, υπάρχουν
ήδη δεκάδες νεκροί από την πλευρά των διαδηλωτών.

Σε αυτή την κατάσταση υπάρχει ο κίνδυνος όλες οι διαμαρτυρίες
και  οι  απεργίες  να  κατασταλούν  βίαια  και  γι’  αυτό  είναι
απαραίτητο να παραλύσει εντελώς η χώρα από μια γενική απεργία.
Υπάρχει επομένως επείγουσα ανάγκη να σχηματιστούν επιτροπές
συντονισμού της δράσης σε επίπεδο περιοχών και βιομηχανιών για
να  υπάρξει  οργανωμένη  αντίσταση  απέναντι  στη  στρατιωτική-
αστυνομική τρομοκρατία.

Στο πλαίσιο αυτό χρειαζόμαστε επίσης την υποστήριξη ολόκληρου
του διεθνούς εργατικού και κομμουνιστικού κινήματος και των



αριστερών  οργανώσεων,  με  στόχο  την  οργάνωση  μιας  μεγάλης
εκστρατείας σε όλο τον κόσμο.

Το σοσιαλιστικό κίνημα στο Καζακστάν απαιτεί:

Άμεση  παύση  των  εχθροπραξιών  εναντίον  του  λαού  της  και
απόσυρση των στρατευμάτων από τις πόλεις!

Την άμεση παραίτηση όλων των αξιωματούχων του Ναζαρμπάγεφ,
συμπεριλαμβανομένου του προέδρου Τοκάγεφ!

Αποφυλάκιση  όλων  των  πολιτικών  κρατουμένων  και  των
συλληφθέντων!

Διασφάλιση του δικαιώματος των εργατών να ιδρύουν τα δικά τους
συνδικάτα, πολιτικά κόμματα και να πραγματοποιούν απεργίες και
συγκεντρώσεις!

Νομιμοποίηση  των  δραστηριοτήτων  του  απαγορευμένου
Κομμουνιστικού Κόμματος του Καζακστάν και του Σοσιαλιστικού
Κινήματος του Καζακστάν!

Καλούμε όλους τους εργαζόμενους και τους εργάτες της χώρας να
υλοποιήσουν στην πράξη το αίτημα των εκτελεσθέντων εργατών

πετρελαίου του Ζαναόζεν3 – να εθνικοποιηθεί, υπό τον έλεγχο των
εργατικών  συλλογικοτήτων,  όλη  η  εξορυκτική  και  μεγάλης
κλίμακας βιομηχανία της χώρας!
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